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Дослідження прогалин в міжнародно-
му праві має суттєве теоретичне і практич-
не значення. В теорії права дослідження 
цих проблем має доволі довгу історію, яка 
весь час отримує нову підпитку з нових до-
сліджень. В міжнародному праві ситуація є 
складнішою. Єдине дослідження цього пи-
тання було зроблене в радянські часи В.М. 
Ліхачовим. В Україні його нажаль майже 
ігнорують. 
Але проблема прогалин в праві зберіга-

ється, як в рамках національного так і між-
народного права. В комплексі дослідження 
цієї проблеми нас більше цікавить проблема 
прогалин в праві в комплексі з проблемою 
міжнародно-правового регулювання еколо-
гічно орієнтованої енергетики (ЕОЕ). Таки-
ми прогалинами в рамках ЕОЕ є: відсутність 
актів, що регулюють виробництво біопали-
ва (є лише директиви ЄС та ряд двосторон-
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ніх договорів з сприяння розвитку окремих 
питань виробництва), не врегулювання 
питань енергоефективності на універсаль-
ному рівні (практично лише Протокол про 
енергоефективність до Договору до Енерге-
тичної хартії), розробка правового режиму 
діяльності в океанічній земній корі з метою 
видобутку геотермальної енергії океану і ба-
гато інших питань. 
Досліджуючи систему міжнародного 

права Д.І. Фельдман вказував, що «весь про-
цес кодифікації і прогресивного розвитку 
міжнародного права, багаторічна діяльність 
Комісії міжнародного права та інших орга-
нів системи ООН в цій області повсякденно 
пов’язана спочатку з встановленням прога-
лин, а потім і з проблемою їх заповнення» 
[1, с. 63].
З приводу визначення змісту терміну 

«прогалина права» в доктрині права є різні 
думки. Так, Г. Кельзен заперечував можли-
вість існування прогалин у міжнародному 
праві ґрунтуючись на його «логічній повно-
ті» та «логічній замкненості». Розглядаючи 
міжнародне право, як абстракцію, він вказу-
вав на наявні в самій структурі міжнародного 
права «вічних» елементів, таких, як загальні 
принципи права, що практично здатні дати 
відповідь на будь-яке питання міжнародних 
відносин [2, с. 349]. Критикуючи цей підхід 
В.М. Корецький вказував, що його прихиль-
ники «виходили з апріорно визнаної повно-
ти правової системи, здатної до самозапов-
нення. Для них «загальні принципи права» 
були засобом «заповнення» міжнародного 
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права. Вони не тільки не боялися вийти за 
межі договірно-правових норм і звичаїв, 
вони домагалися цього» [3, с. 6]. Крім того, 
самі лише загальні принципи права навряд 
можуть заповнити будь-яку прогалину в 
праві. Вони є радше інструментами право-
вої техніки. В цьому випадку скоріше варто 
казати про основні принципи міжнародного 
права, які виступають системоутворюючим 
елементом галузей і самої системи міжна-
родного права. Цим підтримується міжна-
родна законність, а саме міжнародне право 
проявляє якість нормативності, які багато в 
чому визначають його соціальну цінність, як 
самостійної системи. Проте і вони не здат-
ні самостійно заповнити будь-яку прогали-
ну в міжнародному праві, хоча відповідне 
узгодження позицій суб’єктів міжнародного 
права можливе на їхній основі, у розвиток 
їхніх положень. Як вказує з цього приводу 
Г.Г. Шмельова відбувається конкретизація, 
що являє собою «процес перекладу понять з 
високого рівня спільності і абстрактності на 
більш низький рівень, як їхній рух від мен-
шої конкретності до більшої, результатом 
якого виступає більш конкретне поняття» 
[4, с. 5].
Саме виникнення явища прогалин пра-

ва на справедливе зауваження Р.З. Лівшиця 
пов’язано з тим, що сфера правового регу-
лювання не може охоплювати незмінний 
постійний обсяг суспільних відносин. Вона 
може розширюватися за рахунок появи но-
вих, раніше невідомих відносин. В якості 
типового прикладу автор виділяв відносини 
у сфері екології. Причому, чим цивілізовані-
ше суспільство, чим воно культурніше, тим 
ширше і більш охоче воно використовує 
правові засоби регулювання. Тому, якщо 
розглядати сферу правового регулювання 
з точки зору кількісних, зовнішніх параме-
трів, потрібно говорити про тенденції до 
її розширення [5, с. 94-95]. Французький 
юрист-міжнародник Л. Сіора виходить з 
багатофакторності походження прогалин в 
міжнародному праві. Ними є примітивний 
характер юридичної техніки, недоскона-
лість способів формулювання договірного 
права та складності прийняття звичайних 
норм, свідомі дії держав, що ведуть до ви-
никнення прогалин у міжнародній регла-

ментації, незабезпеченість або анархізм в 
перегляді правил, що втратили юридичну 
силу, втручання в цей процес держав та ін. 
[6, с. 9-10].
Ряд авторів в рамках теорії держава і 

права, каже про існування «прогалин в по-
зитивному праві» [7, с. 165]. Інші кажуть про 
неправильність самого терміну «прогалина 
в праві», а про доречність терміну «прога-
лина в законі» [8, с. 11]. Своєю чергою В.В. 
Лазарєв визначає пробіл у праві як повну 
або часткову відсутність необхідних норма-
тивних установлень, але при цьому, фактич-
но ставить знак рівності між прогалинами в 
законодавстві та прогалинами в праві [9, с. 
8]. Ті з авторів, які кажуть про прогалини 
в позитивному праві розуміють під ними 
«той випадок, коли немає ні закону, ні під-
законного акту, ні звичаю, ні прецеденту» 
[7, с. 165]. Цю ситуацію загалом важко ви-
значити, в якості прогалини в праві, оскіль-
ки відсутнє жодне правове регулювання. 
Скоріше тут мова йде про правовий вакуум, 
під яким розуміється відсутність правових 
норм, необхідних для регламентації не вре-
гульованих раніше, але таких, що потребу-
ють правової регламентації нововиниклих 
суспільних відносин [10, с. 116]. Прогалина 
може виникнути тільки в реально існуючо-
му праві і його джерелах, а правовий ваку-
ум – це відсутність самого права, а, значить, 
і його джерел права. Щодо «прогалини в 
законі», то проблемою цього терміну є те, 
що по-перше, він є вузькоспеціалізованим 
лише для національного права, і не має за-
стосування в рамках міжнародного права, 
в зв’язку з відсутністю там самого терміну 
«закон», а по-друге, навіть в національному 
праві цей термін є алогічним, через мож-
ливість врегулювання певної прогалини в 
законах за допомогою підзаконних актів. 
Тому, Ф.М. Раянов вважає доречним казати 
саме про прогалини в праві, які визначає, як 
ті випадки, коли певні суспільні відносини, 
що знаходяться в цілому у сфері правового 
регулювання, виявилися не врегульовани-
ми конкретними нормами права. Причому, 
вони на його думку можуть виникати з двох 
причин: через відставання законодавства 
від розвитку суспільного життя і недоліки 
у правотворчій діяльності [11, с. 266]. Про-
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те, більш обґрунтованою видається думка 
О.С. Панасюка, який вважає, що прогали-
на у праві є наслідком повної або часткової 
відсутності об’єктивно необхідної ланки в 
системі правової регламентації суспільних 
відносин, які вже піддані правовому регу-
люванню або повинні входити в сферу пра-
вового впливу. Специфіка прогалин у праві 
визначається комплексом ознак диференці-
ації прогалин, що дозволяють виділити їх в 
такій сфері суспільних відносин, які допус-
кають їх юридичну регламентацію за допо-
могою правових норм, мають потребу в них, 
але з якихось причин і обставин не вклю-
чені в область правового регулювання та 
певний час залишаються неврегульованими 
[12, с. 17]. 
Як ми бачимо і прогалина в праві і пра-

вовий вакуум виникають у зв’язку з розви-
тком суспільних відносин. Саме про це каже 
в рамках міжнародного права В.М. Ліхачов 
– прогалини породжують суперечки держав 
з тих питань міжнародних відносин, які досі 
ще не включені в сферу міжнародного пра-
ва або охоплені їм недостатньо повно і ефек-
тивно [13, с. 270]. Отже, і прогалина у праві 
і правовий вакуум – результат відставання 
права від суспільного життя. Особливо це 
помітно в галузях міжнародних відносин, 
пов’язаних з науково-технічним прогресом. 
Так, Д.Б. Левін, підкреслює, що в міжна-
родному праві «існують галузі, в яких юри-
дичні норми не відрізняються достатньою 
повнотою або визначеністю», що «міжна-
родні конвенції часто зовсім відсутні або 
прийняті, але невеликим числом держав, а 
зміст міжнародних звичаїв не з’ясовано, і їх 
встановлення пов’язане з труднощами» [14, 
с. 233-234]. Однак різниця між цими явища-
ми полягає в процесі їхнього врегулювання: 
для заповнення прогалини можна вдатися 
до аналогії права і закону, а для заповнення 
правового вакууму – ні. Аналогію права за-
стосовувати не можна, якщо розглянутий 
випадок (спірні відносини) не перебуває в 
сфері правового регулювання. Якщо певна 
сфера суспільних відносин є об’єктом право-
вого регулювання, то в ній може виникну-
ти пробіл. Але якщо нові відносини не ви-
ступають (хоча б тимчасово) в якості такого 
об’єкта, то утворюється правовий вакуум. 

Заповнити правовий вакуум за допомогою 
аналогії неможливо, оскільки відсутнє саме 
право, а в такий ситуацій не з чим прово-
дити аналогію [15, с. 110]. Виникає явище 
правового вакууму саме в процесі виникнен-
ня нових галузей права або зміні правових 
систем. При цьому варто пам’ятати, що про-
галина в праві виникає не в наслідок відсут-
ності будь якої норми права, а саме норми 
права, яка безпосередньо регулює ту групу 
суспільних відносин, яка пов’язана з право-
застосуванням [16, с. 28]. Тобто не аморфна, 
теоретична потреба, а практична потреба 
життя, як висловився П.Є. Недбайло «про-
галина в праві – це пробіл у змісті чинного 
права відносно чинників суспільного життя, 
що перебувають у сфері правового впливу» 
[17, с. 456]. В цьому сенсі варто погодитися 
з позицією М. Боса, який вважає, що про іс-
нування прогалини не можна судити до тих 
пір, поки про це не буде конкретного «судо-
вим чи арбітражним рішенням» [18, с. 307]. 
Наприклад, у справі Roze and Houillers du 
Bassin de Loraine v. Stoefs бельгійський каса-
ційний суд встановив неузгодженість поло-
жень бельгійського транспортного кодексу 
та змісту міжнародної конвенції про дорож-
ній рух 1949 р. [19, с. 331] та Верховний суд 
США у справі Asakura v. City of Seatly [20, с. 
41]. 
Щодо існування правового вакууму в 

міжнародному праві, то тут варто відрізня-
ти його штучний і справжній види. Так, піс-
ля прийняття Конвенції ООН з морського 
права (1982 р.), що врегулювала більшість 
питань пов’язаних з регулюванням міжна-
родних відносин в Світовому океані, ряд 
держав посилаючись на правовий вакуум 
прийняли окрему угоду з питань видобутку 
ресурсів з глибоководних районів морського 
дна («Тимчасова домовленість з питань гли-
боководних районів морського дна», підпи-
сана США, Великобританією, ФРН, Італією, 
Францією, Японією, Нідерландами 3 серп-
ня 1984 р.). В даному випадку, посилання її 
учасників на наявність правового вакууму 
було неправомірним, оскільки вищезгада-
ні держави самі були учасниками розробки 
Конвенції ООН з морського права (1982 р.), 
ряд з них її підписали, а сама Конвенція пе-
ребувала в процесі набуття чинності, тому 
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Рузье зазначав, щодо застосовності телеоло-
гічного способу тлумачення для заповнення 
прогалин [23, с. 31-34]. Видається на даному 
етапі розвитку міжнародного права ця дум-
ка має більше право на існування згадуючи 
діяльність Європейського суду з прав люди-
ни, а особливо Суду Європейського Союзу. 
Так, Деннінг у справі J. Buchanan Со. Ltd. v. 
Babco Forwarding Shipping (U. К.) Ltd. (1977 
р.) заявив: «судді не слідують буквальному 
змісту слів або граматичної структурі пропо-
зиції. Вони слідують задуму або цілі, які сто-
ять за ними... Вони тлумачать законодавство 
так, щоб домогтися бажаного ефекту. Це 
означає, що вони заповнюють прогалини 
без всякого сорому і сумнівів... Вони відпо-
відно творять право. Якщо ви проаналізуєте 
рішення Європейського суду, то побачите, 
що він робить це кожен день» [24, с. 342]. 
Російський юрист Л.А. Канаєва підтверджу-
ючи «зобов’язуючу нормативну силу судово-
го прецеденту» рішень Суду ЄС вказує на 
ряд практичних прикладів в рамках еколо-
гічної проблематики: вирішена проблема 
«відмежування», тобто вибору тієї чи іншої 
норми для регулювання сфери екології; ви-
значено критерії вибору ЄС тієї чи іншої 
договірної норми для прийняття правового 
акта (директиви, регламенту або рішення) і 
врегулювання «екологічного» питання [25, 
с. 20-21]. Тому, на думку Я. Броунлі, метод 
телеологічного тлумачення має «риси судо-
вого законодавства», особливо щодо між-
народних організацій з наддержавними 
елементами [26, с. 345]. А іспанський юрист 
А. Альварес вважав, що «Суд має здатність 
створювати право для конкретних випадків, 
розгляд яких йому доручено» [27, с. 597]. 
В той же час інші судові установи, зо-

крема Міжнародний суд ООН є більш об-
меженими в процесі заповнення прогалин в 
міжнародному праві. Їхня роль обмежуєть-
ся переважно «переднормотворчою» діяль-
ністю: 1) юридичне визнання наявності про-
галин у міжнародному праві; 2) пояснення 
причин і факторів їхнього походження; 3) 
розробка окремих прийомів і способів їх ви-
явлення; 4) констатація потреби усунення 
прогалин; 5) пропозиції про шляхи і форми 
їх заповнення [21, с. 123]. При цьому Суд 
неодноразово підкреслював, що правотвор-

посилання на існування правового вакуу-
му було недоречними, а отже це є випадок 
штучного правового вакууму. 
Оцінюючи процес встановлення про-

галин в міжнародному праві, слід врахову-
вати, що ця діяльність, незалежно від того, 
на якій стадії правового регулювання вона 
здійснюється, носить творчий характер і 
тому передбачає наявність інструментів 
гносеологічного та прикладного призна-
чення [21, с. 31]. Тому, видається важливою 
і актуальною наукова розробка певних пра-
вил встановлення та заповнення прогалин 
у міжнародному праві. Вони повинні вклю-
чати рекомендації з визначення прогали-
ни у праві, відмежуванню їх від інших спе-
цифічних аспектів (неясність, нелогічність 
правових норм і т. д.), а також вказівки на 
методологію та методику застосування спо-
собів встановлення і заповнення прогалин з 
урахуванням всіх ознак ситуації: часу і місця 
появу, її тривалості, викликаних наслідків і 
т.п. [21, с. 41].
Як засоби заповнення прогалин в праві 

рекомендують: аналогію права (метод засто-
сування права, при якому юридична спра-
ва вирішується виходячи з загальних засад 
і змісту правових актів, які проте не зна-
йшли вираження в конкретній нормі), ана-
логію закону (вирішення конкретної справи 
на основі конкретної норми конкретного 
закону, що регулює подібні суспільні від-
носини) та субсидіарне застосування права 
(вирішення конкретної справи на основі за-
лучення норм права з іншої галузі права) 
[7, с. 168]. Як додатковий засіб вирішення 
проблеми прогалин в праві може бути ви-
користана концепція т.з. бажаного права – 
«de lege ferenda» – норм, ще не прийнятих, 
але бажаних у майбутньому, існуючих лише 
у вигляді проектів актів, пропозицій, вимог, 
правових ідей.
Певну роль в заповненні прогалин у 

праві виконує і тлумачення існуючих норм. 
В радянські часи було виведено аксіому що, 
«тлумачення не може заповнити прогали-
ну в міжнародному договорі, якщо такі є. 
Однак сторони вправі це зробити в поряд-
ку додаткової угоди» [22, с. 204]. В той же 
час в західній доктрині міжнародного пра-
ва приходили до інших висновків. Так, Д. 
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чістю, створенням норм і принципів між-
народного права займатися не може. Так, в 
рішенні по справі про Південно-Західну Аф-
рику (1966 р.), Суд вказав, що не має можли-
вості усунути прогалину, якщо подібна про-
цедура призводить до виходу за нормальні 
рамки його судової функції [28, с. 48]. Проте 
неможна нехтувати і тим, що через систем-
ність міжнародних відносин та міжнарод-
но-правового регулювання, рішення Між-
народного суду, винесене у відповідності з 
об’єктивними тенденціями, на правильній 
матеріальній та процесуальній основі, отри-
мує силу авторитету з аналогічної категорії 
справ. Звідси можливість виникнення сво-
го роду прецеденту визначення прогалин в 
сучасному міжнародному праві. Так, в спра-
вах Ісландія-Великобританія, Ісландія-ФРН 
про юрисдикції в галузі риболовства 1972 
р. Міжнародний суд провів значну роботу 
з уточнення чинних норм морського права, 
тенденцій його розвитку, співвідношення 
права і справедливості [29, с. 468, 505].
Окрім прогалин, суд/арбітраж в своїй 

практиці може стикатися і з протилежним 
якищем – колізії в праві. На відміну від про-
галин, в цьому випадку мова йде про наяв-
ність кількох правових норм, що можуть ре-
гулювати конкретні відносини. Як зазначає 
Р.А. Калмаркян, коли міжнародний договір 
відкритий для двох можливих тлумачень, 
одне з яких забезпечує його ефективне за-
стосування, а інше цьому не сприяє, суд (ар-
бітраж), керуючись принципом ut res magis 
valeat quam pereat, а також принципом bona 
fi des (та виходячи з об’єкта і мети договору), 
виносить рішення на користь першого ва-
ріанту тлумачення. За умови його належно-
го застосування принцип ut res magis valeat 
quam pereat аж ніяк не веде до «розшире-
ного» тлумачення міжнародного договору, а 
сприяє найбільш ефективному його застосу-
ванню і в цьому плані забезпечує досягнен-
ня адекватного і остаточного вирішення [30, 
с. 65-66].
Все це в підсумку сприяє прогресив-

ному розвиткові міжнародного права, яке 
розуміється дослідниками, як подальший 
розвиток норм і принципів сучасного між-
народного права, що адекватно відпові-
дає розвитку кожного індивіда, держави і 

всього міжнародного співтовариства [31, 
с. 4], а практикою міжнародного права, як 
підготовку конвенцій з тих питань, які ще 
не регулюються міжнародним правом або 
за якими право ще недостатньо розвинене 
в практиці окремих держав (ст. 15 Статуту 
Комісії з міжнародного права ООН).
Таким чином проаналізувавши стан 

доктринальних досліджень проблеми «про-
галин в праві» ми можемо вказати на існу-
вання в рамках міжнародного права фак-
тично двох явищ: прогалин в праві – коли 
існує правове регулювання певних відносин 
але його є недостатньо та правовий ваку-
ум – коли регулювання відносин загалом 
відсутнє. Для розв’язання цих проблем за-
стосовують різні механізми. Однозначно 
визнається, що виявлення прогалин в між-
народному праві є завданням міжнародних 
судових установ. Проте заповнення цих 
прогалин є завданням держав, чому мають 
сприяти також міжнародні організації, в 
процесі розробки відповідних стандартів. 
Можна констатувати, що однією з прогалин 
в міжнародному праві є регулювання бага-
тьох аспектів міжнародно-правового регу-
лювання ЕОЕ, в той же час в цьому випадку 
неможливо констатувати існування право-
вого вакуум, зважаючи на урегульованість 
цілого ряду питань.
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АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена дослідженню пи-

тання прогалин в міжнародному праві. Серед 
іншого досліджено питання прогалин в між-
народно-правовому регулюванні екологічно орі-
єнтованої енергетики. Виявлено різницю між 
вакуумом та прогалинами в міжнародному 
праві. Виявлено різницю між штучним та 
справжнім вакуумом в міжнародному праві. 
З’ясовано роль міжнародних судових установ 
при заповненні прогалин в праві.

SUMMARY 
The article deals with the issue of lacuna in 

international law. Among other things, investigates 
the problem of gaps in the international legal regu-
lation of environmentally-friendly energy. The dif-
ferences between the vacuum and the lacunas in in-
ternational law are revealed. The article examines 
the differences between the artifi cial and the real 
vacuum in the international law. The role of inter-
national judicial institutions in fi lling the gaps in 
the law is described.


